## 基层侨联工作动态

第2期

江苏省侨联基层建设部

2022年10月12日

## 编者按:

宜兴市丁蜀镇侨联自 2020 年 7 月成立以来,坚持贯彻落实《无锡市侨联关于推进新时代基层侨联建设的实施方案》《宜兴市侨联关于推进基层侨联阵地建设的实施方案》,以基层侨联阵地建设为突破口,深度发掘基层社区侨务资源,建成一批有组织、有基础、有特色、有创新的"侨胞之家"。画溪社区紧紧围绕"知识慧侨""文化荟侨""爱心汇侨""法律惠侨",倾心打造"画溪侨"侨胞之家特色品牌,在宜兴市诸多"侨胞之家"中已然成为一颗新星。现将该材料转发,供各级侨联参考。

## 宜兴市丁蜀镇侨联 打造"画溪侨"特色"侨胞之家"

丁蜀镇"画溪侨"侨胞之家成立于2021年,其意取自江苏省文物保护单位清代老桥——"画溪桥"。桥一头连着海外游

子,另一头连着故乡亲情,环绕的画溪河是割不断的纽带。画溪河水养育着 13000 多画溪儿女,其中现有海外华人华侨 8 人,侨眷 17 人,出国和归国留学人员 37 人,侨胞子女 19 人。海外华人华侨主要分布在美、英、澳、日和加拿大等国家。

近年来,画溪社区在市、镇两级侨联的关心指导下,秉承 "以侨为本,为侨服务"的宗旨,以建好"侨胞之家"为目标, 围绕"画溪有话"总品牌建设,倾情打造"知识慧侨""文化 荟侨""爱心汇侨""法律惠侨"四大板块,形成"画溪侨" 侨务工作品牌,强化为侨服务功能,提升为侨服务水平,促进 社区和谐发展。

一、知识慧侨,以新时代文明实践站为依托,架好侨情连心桥。以知识引线,为侨界群众打造参与新时代文明实践活动的新阵地。依托"画溪侨"侨胞之家,与宜兴陶博馆共同设立"知识慧侨"非遗文化体验基地,利用暑期为侨胞子女开设"美林美育""画溪明月画溪情"课堂项目,邀请侨眷讲百年奋斗、讲家国情怀、讲发展成就。结合"画溪有话"全民阅读品牌,收集画溪名人、侨胞侨眷故事,收录出版《汤渡风华映画溪》,并开展好家风好家训主题宣讲活动。侨眷李勤芬校长开设了"小萌芽快乐之家",为社区侨胞子女、周边外来民工子女提供校外学习辅导,带领孩子们开展"纸鸢传情诵党恩,书香为伴诉衷情"主题活动,激发青少年"感党恩、听党话、跟党走"的信心和决心,此活动被学习强国等平台多次宣传。

二、文化荟侨,以文化活动为载体,注入侨韵新活力。以

曲艺为弦,以丹青为骨,用中华传统文化精粹润泽侨界群众精神文化田地。在"画溪侨"侨胞之家开设"曲艺荟侨"舞蹈室、视听室等文化阵地,结合和中国传统节日组织"月满画溪情满楼""筑梦新时代"等各类联谊活动,邀请社区"吉祥舞蹈队""画溪戏曲票友社"登台献艺,并组织社区爱好曲艺的侨眷参与社区文化艺术节舞蹈排演、"百年中华梦、颂歌献给党"红歌演唱会、"花浪朵朵迎虎年"百姓明星戏剧表演,让侨眷成为中华传统曲艺的传播者,拉近了归侨侨眷与居民、与社区间的感情交流。社区精心打造"青辉"书画室,组织书法爱好者、陶刻协会,为侨胞侨眷送春联,组织侨胞子女开展"挥毫泼墨绘精彩"书画课、"心灵手巧、筑梦时代"剪纸课、"古韵今辉、丹青绘侨"青瓷手绘课等,在挖掘历史记忆、展示民俗文化、传承民族文脉的同时,增强文化自信。

三、爱心汇侨,以关爱服务为举措,当好爱侨贴心人。以 爱为媒,用心服务,汇聚各界力量解决侨界群众的燃眉之急。 社区通过登门走访、电话沟通等方式,掌握社区内归侨侨眷基 本情况,针对老弱病残等困难群体需求,对接"邻里缘"志愿 服务项目,为辖区内侨眷开展暖心服务,如上门测血压血糖、 核酸检测等;组织爱心商户、市二院为空巢侨眷助餐助医助药; 组织网格员、爱心人士与家庭困难、生活不便的侨胞侨眷结对 互助,并进行走访慰问。每年慈善一日捐活动,侨眷徐安碧、 孔春华坚持慈善募捐,通过送出关爱、汇聚爱心形成了双向联 动,促进同心发展。 四、法律惠侨,以司法服务为平台,开设侨益维权点。以法律为绳,构建法治侨家,积极搭建维护侨界群众合法权益的法治长城。社区结合侨法宣传月活动,加强涉侨法律宣传,设立宣传专栏,广泛宣传侨务政策法规,组织开展了"画溪有话、共话侨法""懂法讲文明、守法好少年"侨胞子女法治教育课、"知法、懂法、守法"侨法进小区教育活动。设立"法律惠侨"服务室、对接社区法律顾问,为侨界群众开展矛盾协调、法律援助、依法维权等服务,为侨化解矛盾纠纷4起,更大程度地维护了侨胞侨眷的利益、提升了他们的归属感和幸福感。

送:本会领导。

发:会机关各部门,各设区市侨联。

江苏省侨联基层建设部

2022年10月12日印发